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Abstrakt 

Cílem diplomové práce bylo porovnat účinnost homeopatie a klasické – chemické 

cesty odčervení koní. 

Do sledování bylo zařazeno 18 koní ustájených ve stejné stáji, v průběhu jedné 

pastevní sezóny. První koprologické vyšetření bylo provedeno za účelem kvalitativního 

stanovení parazitů u jednotlivých koní, poté byl každý rozbor proveden kvantitativně za 

použití McMasterovy komůrky. Koprologický rozbor byl proveden vždy před a po 

použití obou přípravků (homeopatika i alopatického), navíc koně homeopatické skupiny 

byli sledováni častěji.   

Koně byli napadeni pouze dvěma druhy parazitů, a to malými a velkými 

strongylidy. Koprologické rozbory ukázaly výbornou účinnost alopatických preparátů, 

koně nebyli rezistentní na použité účinné látky. Homeopatický přípravek dokázal udržet 

některé koně na nízké hladině infekce, kdy EPG ≤ 200 (počet vajíček v jednom gramu 

trusu). Účinnost obou preparátů byla zjištěna ve třech případech. Jako první případ bylo 

vybráno koprologické vyšetření po aplikaci léčiva, v druhém případě byl posuzován 

rozdíl mezi léčivy po stanovené době od aplikace a ve třetím případě byla posuzována 

celková rozdílnost obou přípravků.  

 Lze konstatovat, že homeopatický přípravek PVB – verminózní stavy může být 

s úspěchem použitý jako doplňková preventivní léčba koní v průběhu roku. Současně je 

důležité zaměřit pozornost na pravidelné koprologické rozbory a používání alopatických 

přípravků po jejich provedení. Používání homeopatik je výhodnější z hlediska 

ekologického i zdravotního.  

 

 

Klíčová slova: kůň, parazit, homeopatie  

   

 

 



Abstract 

The main aim of the diploma thesis is to compare the effectivity of homeopathy 

and classic – chemical way of deworming of horses. 

In total 18 horses were included in the observation, who were all stabled on one 

farm. The observation took place during one pasture season. The first faecal 

examination was carried out for the purpose of qualitative analysis of occurrence of 

parasites in horses’ digestive tract. Subsequently, each faecal examination was realized 

as a quantitative analysis using the modified McMaster technique. Faecal analysis was 

carried out always before and after the use of both dewormers (homeopathic and 

allopathic). The horses treated with homeopathic dewormer were tested more 

frequently. 

Faecal sample diagnostics showed contamination by only two types of parasites, 

small and large strongyles. Coprology analysis proved excellent effectivity of allopathic 

dewormers and zero resistance to the active substance. The homeopathic dewormer 

managed to keep some horses at low level infection, where EPG was below 200 (eggs 

per gram). The effectivity of both dewormers was realized in three cases. Faecal  

analysis after anthelmintic treatment was chosen in the first case. In the second case the 

difference between the two dewormers was analyzed after a given period of time 

following the application. In the third case the overall differences between both 

dewormers were assessed.  

It can be stated that the homeopathic dewormer PVB etat vermieux can be 

successfully used as supplementary and prophylactic treatment of horses during the 

year. At the same time it is important to give attention to regular faecal analysis and 

eventual use of allopathic dewormers after the testing. The use of homeopathy, 

however, is advantageous from both the ecological and health point of view. 

 

Key words: horse, parasite, homeopathy 
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1 Úvod 

Každodenní starostí při chovu koní je i adekvátní péče o jejich zdraví. V dobrých 

stájích je standardem jak neustálá péče o jejich welfare, tak i o to, aby byli koně v dobré 

kondici. Běžným jevem ve všech chovech je výskyt parazitárních infekcí. Tento fakt je 

dobře znám všem, kteří se okolo koní pohybují, není reálné, aby byli koně parazitů 

prostí a tak nelze hovořit ani tak o likvidaci parazitů, jako o jejich kontrole či tlumení. 

Parazité mohou způsobovat zhoršení zdravotního stavu a celkové kondice napadeného 

koně.  

 V současné době je zvykem používat k tlumení parazitóz v chovech koní 

chemických preparátů. Jako každá chemická látka – lék, mají i tyto antihelmintika 

vedlejší účinky. Je prokázané, že mohou působit zátěžově na fyziologický stav vnitřního 

prostředí, u parazitů se může rozvinout rezistence vůči nějaké konkrétní účinné látce a 

v neposlední řadě je nutné zmínit fakt nepříznivého působení těchto látek na životní 

prostředí. I z tohoto důvodu mají chovy zvířat v ekologickém zemědělství zákonem 

stanovené doporučení použití jiné, alternativní, cesty k léčbě zvířete (samozřejmě vždy 

podle zdravotního stavu a závažnosti případu). Touto alternativou je například 

homeopatie. 

 Cílem diplomové práce bylo porovnat účinnost obou typů léčby, tedy 

alternativní – homeopatie a klasické – chemické cesty odčervení koní.  
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2 Literární rešerše 

2.1 Homeopatie 

Název homeopatie pochází z řeckých slov homoios a pathos, což v překladu 

znamená podobný, resp. trápení.  Je to metoda založená na principu podobnosti – 

poznání, že existuje využitelný vztah mezi toxickým a terapeutickým účinkem dané 

látky. Některé látky o známé koncentraci jsou schopné vyvolat u zdravého jedince 

soubor příznaků, které jsou schopné léčit u nemocného jedince, pokud jsou mu podány 

ve velice nízkých koncentracích Homeopatie je medicínský systém, filosofie, která se 

značně liší od ortodoxní medicíny. Neznamená to, že by tyto dva systémy léčby nebyli 

kompatibilní, naopak, mnohdy se vhodně doplňují. Homeopatie nám pomáhá poznat 

proces nemoci a její léčby. Zakladatel homeopatie, Samuel Hahnemann (1755-1843), 

testoval efekt velkého množství substancí na živé tvory, často členy své vlastní rodiny, 

přátele či studenty. Výsledky těchto experimentů publikoval mezi lety 1811-1821 jako 

Materia Medica Pura. Poslední edice byla vydána v roce 1830 a obsahuje 67 léků 

(SAXTON, GREGORY, 2005). 

Všeobecně lze charakterizovat homeopatické léky jako naředěné a potencované 

látky rostlinného, živočišného nebo minerálního původu, jimiž lze léčit onemocnění, jež 

vykazují příznaky, které je schopen vyvolat lék v neředěném stavu. Homeopatické léky 

působí v souladu s přírodou, při onemocnění organismu významným způsobem zvyšují 

jeho schopnosti se s probíhajícím onemocněním vyrovnat. Alopatické léky působí 

přímo proti příčině, která nemoc vyvolává, a organismu v jeho schopnosti vyrovnat se 

s onemocněním nijak nepomáhají. Svými vedlejšími účinky navíc organismus zatěžují, 

protože ten se musí kromě onemocnění samého ještě vyrovnat s nepřirozenou 

chemickou látkou, kterou musí z těla vyloučit (ŠVAŘÍČKOVÁ, HOLZBAUER, 2011). 

Alopatie, která používá léky, které jsou opakem nemocí (spojení slov alo a pathos), 

blokuje léčivou sílu. Alopatická medicína je medicína klasická, oficiální, působí proti 

nemoci a proti jejím příznakům (HAMILTON, 2008). 

Nejzákladnějším principem homeopatie je zjištění, že jedinci se od sebe liší a 

proto musí být léčení ušito pro každého zvlášť, neboť i zvířata jsou individuální 

stvoření. Terapie musí být pro každého pacienta jedinečná, nelze ji zvolit hned, aniž 
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bychom vzali v úvahu osobnost pacienta. Lék je homeopatický tehdy, když je správně 

předepsán. Pro úspěšné léčení pacienta je nutné hodnotit komplexně i zdánlivě 

nesouvisející symptomy, přičemž k vyléčení dojde tehdy, pokud se zlepší všechny 

úrovně pacientova stavu včetně duševního zdraví. Když Hahnemann zjistil, že se 

sekundární účinek (primární účinek = přímé působení léku na tělo, sekundární účinek = 

reakce těla na primární účinek léku) vyskytl i po podání malého množství léku, 

pokračoval v ředění a používal stále menší množství. Vyšlo najevo, že čím víc je lék 

zředěný, tím je silnější, pokud se protřepává při každém kroku. Toto nazval potentizací. 

K vyvolání léčivého impulsu se využívá sekundárního účinku léku. Je to tedy reakce 

těla, která organismus vyléčí a ne lék sám. Proto je vyléčení úplné (HAMILTON, 

2008).  

   

2.1.1 Veterinární homeopatie 

 Veterinární homeopatie má téměř stejně dlouhou historii jako její lékařský 

protějšek. Tak, jako má lékařská homeopatie svého zakladatele Hahnemanna, je 

takovým „otcem“ veterinární homeopatie Joseph Lux (1773-1849), německý veterinární 

chirurg (SAXTON, GREGORY, 2005). 

 Účinnost alternativní terapie v chovech zvířat je velmi málo dokumentovaná, 

obzvlášť homeopatie. Z pohledu přírodních věd je její účinnost nepravděpodobná. 

Použití homeopatie proto vedlo k obavám, že její použití může mít nepříznivý vliv na 

zdraví zvířat (HEKTOEN, 2005). 

 JIŘIČKA (2005) popisuje použití klasické homeopatie v chovu koní na 

jednotlivých případech, kdy ukazuje nezávislost velikosti dávky a výsledku léčby. 

Stejnou dávku (1-4 globule, případně kapky při použití lihového roztoku) používal i při 

léčbě koček, psů, králíků a skotu.  

 MACLEOD (2005) uvádí, že lze léčit chronické i akutní stavy. Rozděluje léčbu 

koní mezi obecné problémy, jako jsou záněty, abscesy, vředy, fistule, rány, spáleniny; a 

problémy konkrétních částí těla. Homeopatií lze léčit oko a oční problémy, ušní nemoci, 

onemocnění nervového systému, dýchací problémy, nemoci oběhového systému a 

k nim přidružených orgánů, lymfatický systém, problémy trávicí soustavy, kožní 
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onemocnění, reprodukční systém, muskoskeletární systém a různé jiné nemoci ať už 

bakteriálního nebo virového původu.  

 Z výše uvedeného tedy vyplývá i určitá možnost léčby parazitárních nákaz koní.  

2.2 Parazitismus a parazitární infekce koní 

 V současnosti je nejrozšířenější názor, že parazit je organismus získávající 

živiny z jednoho nebo několika málo hostitelů, kterým sice škodí, ale nemusí je zabít. 

Tedy je to takový vztah, kdy jeden z „partnerů“ má z takového soužití prospěch a druhý 

škodu (VOLF, HORÁK, 2007).  

 Koně jsou hostitelé několika desítek druhů parazitů, z čehož cca 40 jich je 

považováno za časté parazity a řada z nich má nesporný klinický význam. Jsou 

zpravidla napadeni vysokým počtem vnitřních parazitů, na rozdíl např. u prasat 

představuje nález maximálně 800-1000 helmintů masivní infekci, u koní jdou tato čísla 

do řádů statisíců (KOUDELA, 2008). 

 Parazitární onemocnění postihují převážně dýchací, trávicí a pohlavní ústrojí 

koně. Závažné jsou proto, že nástup projevů infekce bývá pozvolný, v první fázi zeslabí 

organismus a mohou být i dispozičním faktorem pro rozvoj jiných onemocnění jako 

např. bronchopneumonie, koliky. Napadení koně ztrácejí výkonnost, hubnou, mají 

špatnou srst a trpí častými kolikami (DUŠEK, 1999). 

 

Tabulka 1: Žebříček aktuálně významných vnitřních parazitů koní dle Koudela 

(2008) 

Pořadí Parazit 

1. malí strongylidi, podčeleď Cyathostominae 

2. škrkavka koňská, Parascaris equorum 

3. tasemnice koňská, Anoplocephala perfoliata 

4. velcí strongylidi, podčeleď Strongylinae 

5. roup koňský, Oxyuris equi 
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6. střečci rodu Gasterophilus 

7. hádě Strongyloides westeri 

8. filárie Habronema spp., Drachsia megastoma 

9. prvoci Eimeria leucarti, Cryptosporidium spp., Giardia intestinalis 

10. heteroxenní kokcidie Sarcocystis neurona 

 

Pro potřeby diplomové práce byla pozornost zaměřena na prvních pět 

nejzávažnějších parazitů koní dle předchozí tabulky.  

2.2.1 Malí strongylidi, podčeleď Cyathostominae 

Jde o druhově pestrou skupinu parazitů, celkem jí tvoří přes 50 hlístic. Parazité 

žijí v tlustém střevu a jejich vývoj je přímý, tedy bez mezihostitelů (KOUDELA, 2008). 

Životní cyklus těchto parazitů probíhá jak uvnitř hostitele, tak ve volném 

prostředí. Samičky vyloučí vajíčka do obsahu tlustého střeva, která poté přecházejí 

spolu s trusem do vnějšího prostředí. Z vajíček se uvolní larvy prvního stadia L1. Tyto 

se dvakrát svléknou (L2 resp. L3) a stávají se pro koně infekční (KASSAI, 1999). 

REINEMAYER, NIELSEN (2013) zjistili, že samičky jsou schopné klást vajíčka 

po pěti týdnech po infekci. Zároveň popisují, že tyto hlístice mohou přežívat 

v pozastaveném životním cyklu déle než jiné druhy parazitických hlístic žijících ve 

střevě koní. 

KOUDELA (2008) uvádí, že vývoj jedinců je závislý na podmínkách prostředí. 

Ideální pro vývoj je teplota 20-25°C a vlhko, kdy larvy L1 opouštějí vajíčka již po 24 

hodinách a larvy L3 vzniknou za týden. Jsou schopné migrovat z trusu a pomocí 

vodního filmu se mohou dostat na vrcholky trav. Tyto larvy za vyšších teplot hynou, 

protože mají pouze omezené energetické zásoby. Problém se zamořením pastvin naopak 

nastává při teplotách mezi 5 a 10°C, kdy jsou larvy L3 schopné přežívat i po dobu 

několika týdnů. K nákaze dochází při pasení a další vývoj larev probíhá v mukóze a 

submukóze tlustého střeva, kde se po několika dnech svlékají na larvy L4 a dále se po 
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dobu jednoho až třech měsíců vyvíjí ve sliznici střeva. Poté, co se vyvinou, vrátí se do 

lumen tlustého střeva, kde dochází k páření a samičky vylučují vajíčka.  

BOCH, SUPPERER (1983) uvádí, že mezi malé strongyly patří také rod 

Trichonema, kterého je u koní popsáno celkem 21 druhů, z čehož 10 se u koní vyskytuje 

často. V závislosti na teplotě dochází k vývoji těchto parazitů za 5 až 6 dní. Při 

laboratorních pokusech bylo zjištěno, že larvy přežívají při 22°C alespoň dva roky jako 

infekční, při teplotě 4°C 8 měsíců, v -10°C 10 měsíců a jsou schopné přežít 7 měsíců při 

teplotě -25°C a zůstat infekční. Dokonce ani opakované zmrazení a rozmrazení vajíčka 

nepoškodí.  

Cyathostomoza se projevuje mnoha příznaky, jež nemusí být specifické 

parazitární infekci. Jde např. o larvální cyatosomozu, kdy dojde k uvolnění larev ze 

sliznice, zejména po použití antihelmintika. U koní se objeví průjmy, které přechází do 

chronicity, dále nastává dehydratace, acidobazický rozvrat s endotoxémií a následným 

úhynem.Jako další projevy můžeme jmenovat: rekurentní průjem, sezonní malátnost, 

nespecifické koliky, rychlé hubnutí provázené tvorbou podkožních edémů nebo 

célokolická invaginace (BODEČEK, 2008). 

Obrázek 1: Vývojový cyklus malých strongylidů, podle Johnston (1998) 
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2.2.2 Škrkavka koňská, Parascaris equorum 

 Je nejznámějším koňským parazitem. Velikost samiček žijících v tenkém střevě 

činí až 40cm, což z nich činí největšího parazita koní. Samičky denně vyloučí desítky 

tisíc vajíček, která jsou velmi odolná a zůstávají infekční i několik let (KOUDELA, 

2008). 

 Škrkavky obecně mají jeden z nejsložitějších vývojových cyklů ze všech 

nematod veterinárního významu, ale škrkavka koňská má tento vývoj nejjednodušší ( 

REINEMAYER, NIELSEN, 2013).    

 Životní cyklus těchto parazitů závisí na teplotě a vlhkosti prostředí. V dobrých 

podmínkách se ve vajíčku vyvíjí larvy L1, další vývoj až do L3 prodělají opět ve 

vajíčku. Po pozření vajíček se larvy L3 uvolní v tenkém střevě a po průniku stěnou 

střeva migrují vrátničnou žilou do jater, plic a tracheou se vrací zpět do trávicího traktu. 

Extraintestinální migrace larev je ukončena přibližně za měsíc po pozření vajíček. Ve 

střevě potom škrkavky dospívají a po kopulaci opět samičky produkují vajíčka. 

Dospělci žijí ve střevě několik měsíců (KOUDELA, 2008).  

 Nebezpečí těchto parazitů je několik. Migrující larvy zanechávají v plicích 

krvácející ranky, které jsou náchylné k infekci a bronchopneumoniím. Larvy mohou 

výjimečně migrovat i do jiných vnitřních orgánů, kde ale většinou odumřou. V případě 

migrace do mozku může dojít k nervovým poruchám. Patogenita dospělců spočívá 

především v možnosti ucpání střeva, jeho obstipaci a následné ruptuře. U hříbat a 

mladých koní dochází k zaostávání růstu (BOCH, SUPPERER, 1983). 
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Obr. 2: Vývojový cyklus Parascaris equorum, podle Johnstone (1998). 

  

 

2.2.3 Tasemnice koňská, Anoplocephala perfoliata 

 Parazitózu vyvolávají tři druhy čeledě Anoplocephalidae, které mají skolex bez 

háčků a velmi široké, ale krátké proglotidy. Jsou to A. perfoliata, A. magna a 

Paranoplocephala mamillana (WINTZER, 1999).  

 Dospělá tasemnice měří 3 až 8 cm a je 1,5 až 2 cm široká. Průměrný počet 

parazitujících tasemnic je kolem 100 kusů, ale při masivní infekci může dosáhnout až 

800 kusů.  

 Vývojový cyklus je nepřímý, kdy s trusem odcházejí vajíčka do zevního 

prostředí. Na pastvině jsou schopné přežívat i 9 měsíců. Mezihostiteli jsou půdní roztoči 

patřící mezi pancířníky, kteří se hojně v pastevních porostech vyskytují. Někteří tito 

pancířníci jsou detritofágové a zároveň koprofágové, předpokládá se, že vajíčka A. 

perfoliata působí na pancířníky jako atraktant. Poté, co jsou vajíčka pancířníky pozřena, 

uvolní se onkosféra z vajíčka, pronikne do jeho tělní dutiny a vyvíjí se do stadia 

cysticerkoidu, který je infekční. Toto trvá 1 až 4 měsíce. Kůň, který sežere potravu i 

s infikovaným pancířníkem, bude mít ve střevě dospělou tasemnici přibližně za 6 až 8 

týdnů (KOUDELA, 2008). 
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 V normálním vzorku trusu nelze tasemnici metodou flotace vždy prokázat. 

Spolehlivější je serologická diagnostika. Výjimečně lze najít v trusu právě vyloučenou 

proglotidu (ENDE, ISENBÜGEL, 2006). 

 Koně napadení menším počtem tasemnic nemusí vykazovat žádné příznaky 

infekce. Při větším napadení se objevují interminentní koliky, průjmy, peritonitida. 

Masivní infekce může být doprovázena hubnutím a anemií (KOUDELA, 2008). 

 (WINTZER, 1999) uvádí, že v místech uchycení tasemnic ke střevu dochází 

k hemoragickému zánětu a vředům střevní stěny obklopené granulační tkání.  

Obr. 3: Vývojový cyklus Anoplocephala perfoliata 

 

 

2.2.4 Velcí strongylidi, podčeleď Strongylinae  

 Jedná se o nejvíce patogenní parazity koní, neboť mají dlouhý vývojový cyklus, 

během kterého larvy opouštějí trávicí trakt a migrují v organismu. Na rozdíl od malých 

strongylidů je počet druhů malý a podčeleď Strongylinae reprezentují druhy Strongylus 

vulgaris, Strongylus equinus a Strongylus edentatus. Liší se od sebe jak velikostí, tak i 

vývojem v organismu hostitele (BODEČEK, 2008). 
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 Vývoj ve venkovním prostředí je stejný jako u malých strongylidů. Larva se ve 

vajíčku svléká dvakrát, obal však neodhazuje a vytváří velmi rezistentní a po jednom 

týdnu invaze schopný organismus. Tyto larvy L3 si udržují životaschopnost 4 až 6 

týdnů v období léta a přežijí i větší sucho a chlad. U vajíček, která se do prostředí uvolní 

koncem podzimu, se vývoj přeruší a ačkoliv jich mnoho zahyne, ta, co zimu přežijí, se 

na jaře opět zaktivizují a jejich vývoj pokračuje dál. Invazní larvy lezou po stéblech trav 

nahoru, kde se pozře kůň. Ve slepém střevě pronikají do jeho stěny a další vývoj závisí 

na druhu parazita. S.vulgaris migruje přes kapiláry a arterie, odkud proti proudu krve až 

do aorty. Toto trvá cca 6,5 měsíce a (zpravidla na konci zimy) poté zpět do lumenu 

střeva, kde pohlavně dospělí jedinci dospívají. Larvy S. vulgaris mohou vyvolat 

krvácení v mukóze a submukóze střeva, záněty malých kapilár, arterií a postupně i 

velkých cév s tvorbou trombóz, aneurysem a embolií. Důsledkem toho může být 

tromboembolická kolika, či následné vnitřní krvácení a úhyn koně. Larvy S. equinus 

bývají příčinou zánětu peritonea, pankreatu a jater. Larvy S. edentatus L3 vnikají do 

sliznice slepého střeva a přes portální žílu se dostávají do jater, kde několik týdnů 

migrují, vyvolávají krvácení a verminózní uzle. Celkově po 10 až 11 týdnech jsou opět 

v tlustém střevě. Při migraci se projevují klinicky jako S. equinus (WINTZER, 1999). 

 

2.2.5 Roup koňský, Oxyuris equi 

 U koní parazitují dva druhy řádu Oxyurida – celosvětově rozšířený Oxyuris equi 

a ve střední Evropě Probstmayria vivipara, který je menší a měří jen 0,2-0,3cm 

(KASSAI, 1999). 

 Tento parazit se objevuje častěji u starších jedinců a parazituje v céku, případně 

v tlustém střevě. Samice měří 4 až 18 cm a je větší než samec, který měří jen 0,9 cm. 

Konec těla samice je dlouhý a špičatý a může být 2 až 5 krát delší, než samotné tělo. Ke 

kladení vajíček se samičky přesouvají k řitnímu otvoru a na perineum kladou 8 až 

60 000 vajíček ve viskózní tekutině, která rychle tvrdne, a šňůry vajíček zůstávají viset. 

Po druhém svlékání během 5 až 7 dnů jsou larvy schopny infekce. Šnůry vajíček rychle 

vyschnou a spadnou na zem nebo do podestýlky.  Pokud je kůň opět pozře, larvy L3 ve 

vajíčkách projdou do tenkého střeva a zde se vylíhnou. Proniknou do sliznice slepého 
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střeva. Po 11 dnech proběhne další svlékání na L4, která se dočasně přisaje na sliznici a 

saje potravu. Poté se ještě jednou svléká a po dalších 100 dnech dosahuje pohlavní 

dospělosti. Samečci umírají po oplodnění a samičky po návratu do rekta. 

 Patogenní význam je malý, ale při kladení vajíček dochází k dráždění okolí rekta 

a svědění, koně se drbou a tím si odírají srst u kořene ocasu. Je to vstupní brána infekce 

a vznikají dermatitidy ( BOCH, SUPPERER, 1983). 

 Diagnostika vajíček v trusu je pomocí běžných koprologických metod obtížná, 

protože se vajíčka do trusu dostávají nepravidelně. Lepší metodou je použití průhledné 

lepicí pásky, která se přiloží na kožní řasy v okolí řitního otvoru a poté nalepí na 

podložní sklo. Tito parazité jsou citliví na běžně dostupná antihelmintika a tak jsou 

infekce poslední dobou vzácné (BODEČEK, 2008). 

 

Obr. 4: Vývojový cyklus Oxyuris equi podle Johnstone (1998) 
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2.3 Chov koní a parazité 

 Všichni u nás běžní vnitřní parazité koní prodělávají část svého vývoje ve 

vnějším prostředí. Protože není možné parazity úplně vyhubit, mluvíme o jejich 

kontrole, která probíhá hned na dvou frontách. Buď hubíme všechna vývojová stadia, tj. 

larvy a dospělce v těle koně, nebo se zaměříme na hubení vajíček, resp. larev na 

pastvinách (ŠVEHLOVÁ, 2011).  

 Základním kritériem sestavení účinného antiparazitárního programu je výběr 

vhodného antihelmintika, který vychází ze znalosti výskytu parazitů v konkrétním 

chovu.  U 99 % koní, kteří nesou parazitární zátěž, neexistují žádné příznaky 

onemocnění.  

 Indikace antihelmintické léčby může být: 

 terapeutická nebo léčebná – když je cílem zachránit život nebo vyléčit klinicky 

nemocného jedince 

 profylaktická – jejím cílem je prevence kontaminace pastviny nebo stájí larvami 

nebo vajíčky parazitů, čímž se infekce dostane na přijatelnou úroveň  

Je nutné dát pozor na to, zda je použité antihelmintikum úzko nebo širokospektré. 

Antihelmintikum je třeba také správně nadávkovat, tedy podat přípravek tak, aby 

nedošlo ani k poddávkování, ani k předávkování (KASSAI, 1999). 

V případě poddávkování, tedy podání nižší dávky přípravku, než kterou kůň 

vzhledem k invazi parazitů potřebuje, hrozí riziko vzniku rezistence (LARSON, 2012). 

Při podání subterapeutické dávky mohou jedinci, kteří nesou heterozygotní gen 

rezistence, léčbu přežít a umožní tak vznik nové rezistentní generace parazitů 

(KOUDELA, 2008). Se stoupající tendencí rezistence na antiparazitika přichází v úvahu 

i selektivní terapie, s úspěchem používaná i u malých přežvýkavců (NIELSEN et al., 

2014). 

Na rezistenci parazitů má dle von SAMSON-HIMMELSTJERNA (2012) vliv více 

faktorů, jako:  
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2.3.1 Management stáje  

 Část vývoje parazitů probíhá ve vnějším prostředí. Proto je důležité se zaměřit 

na přerušení vývojového cyklu parazitů. Je nutné dodržovat zoohygienické zásady ve 

stájích a hlavně na pastvinách a ve výbězích.  

 Ve stáji je nutné dbát na každodenní odklízení výkalů, krmení čistého, trusem 

nekontaminovaného sena a úklid napáječek a žlabů (KOUDELA, 2008). 

 ŠOCH et al. (2004) uvádí, že příčinou endoparazitóz bývá nedostatečná 

zoohygiena stájí, pastvin i nedostatečná hygiena ošetřování koní. Další příčinu autoři 

spatřují v neznalosti parazitologické situace v chovu. V současné době se na tlumení 

parazitóz v chovech koní používají nejvíce chemoterapeutika.  

 DUŠEK (1999) popisuje biologickou dehelmintaci - odčervení pastvin 

v chovech hříbat. Zásadou je požadavek na spásání jednotlivých pastvin – honů do šesti 

dnů, abychom je zbavili hlístů. Dojde k tomu, že hříbata spasou jednotlivé hony před 

dospěním larev hlístů do invazního stadia a ubrání se tak novému napadení těmito 

larvami. Pokud se nepřekročí limit šesti dnů, larvy se nedostanou do žaludku nebo plic 

hříbat a uhynou.  

•pastevní management 

•hygiena pastvin 

•hygiena stájí 

Management 
stáje 

•léčebný režim 

•frekvence léčby 

•léčebné postupy 

•výběr přípravku 

•karanténní opatření 

•monitorování výskytu parazitů 

Veterinární 
faktory 

•struktura majitelů 

•věková skladba stáda 

•klimatické podmínky 

Všeobecné 
podmínky 
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 Přenos parazitů začíná a končí s pastevní sezonou. Záleží také na tepelných a 

vlhkostních podmínkách dané lokality. Se stoupající rezistencí parazitů na 

antihelmintika je nutné zaměřit pozornost na preventivní stránku věci. Velmi efektivním 

způsobem kontroly parazitů je odstraňování trusu z pastvin. Pokud ke sběru trusu 

dochází jednou až dvakrát týdně, jsme stále před vývojem parazitů – trvá alespoň týden, 

než se z vajíčka vylíhne infekční larva. Zároveň tak koně mají více příležitostí ke 

spásání míst, která by jinak byla znečištěna trusem. Diskutovaným opatřením je vláčení 

pastvin. Musí probíhat za ideálních podmínek, tj. sucho, teplo, slunečno, aby bylo 

skutečně účinné a nedocházelo k rozšíření parazitů po pastvině. Rotace pastvin může 

být dalším způsobem kontroly parazitů. Je dobré rozdělit pastvinu na více dílů a 

postupně je spásat. Doba spásání jednotlivých oplůtků závisí na počasí. Pokud není 

dostatečně teplé počasí, larvy parazitů přežijí nezávisle na době, kterou koně v dané 

části pastviny netráví. Při velkém teplu a suchu postačí nespásat dva až tři týdny a velká 

většina parazitů uhyne (BECKSTETT, 2014). 

Často se lze setkat s tvrzením, že koně a pastviny mohou být zcela bez parazitů. 

Je důležité si uvědomit, že tam, kde se pasou koně, budou i parazité a pokud je začneme 

hledat, vždy nějakého najdeme. Proto by nález konkrétního parazita neměl být 

alarmující. Kromě toho žádné antiparazitikum není 100% účinné a větší část populace 

parazitů přežívá ve vnějším prostředí, nikoliv v koni (NIELSEN, 2010).   

Velmi záleží na klimatických podmínkách. Obecně platí, že čím je tepleji, tím 

rychleji larvy hynou – mají rychlý metabolismus a díky tomu, že nemají trávicí ústrojí, 

rychle spotřebují zásoby energie a uhynou. Ideální teplotou pro vývoj malých 

strongylidů je 10 - 33°C. Tyto larvy snadno přečkají od podzimu do jarního návratu 

koní na pastviny. (BAUDENA et al., 2000; KUZMINA et al., 2006). 

S tím souvisí i míra vlhkosti prostředí. Ačkoliv se koně při pastvě vyhýbají 

místům znečištěným trusem, je prokázáno, že larvy se nejčastěji zdržují právě 

v hromádkách skybal. K tomu, aby infikovaly koně, se musí tedy od trusu vzdálit, což je 

pro ně snazší při vyšší vlhkosti prostředí (MEDICA et al., 1996). 

Shrneme-li tedy tyto poznatky, můžeme říci, že pro koně je nejbezpečnější suchá 

letní pastva.  
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2.3.2 Veterinární faktory 

 V dnešní době se stále více objevuje rezistence na antihelmintika. Aby se tomu 

zamezilo, je dobré, pokud majitel koně nebo stáje nechá před aplikací léčiva vyšetřit 

koni trus na přítomnost parazitů. Někteří koně jsou totiž napadeni parazity méně, než 

ostatní a potom nedává smysl odčervovat všechny stejně. Peníze utracené na vyšetření 

trusu vedou k nižším nákladům za antihelmintika nižší rezistenci parazitů a lepší 

parazitární kontrole. Frekvence vyšetření trusu závisí i na účinné látce, kterou byli koně 

odčerveni. Každá z nich je schopná udržet koně „bez parazitů“ po různě dlouhou dobu 

(BRIGGS et al., 2004b).  Metoda, kterou lze použít pro potvrzení či vyvrácení 

resistence, se nazývá FECRT (faecal egg count reduction test). Spočívá v procentuálním 

vyjádření účinnosti daného antihelmintika, kdy musíme znát počet vajíček před a po 

odčervení, z čehož lze vypočítat, zda jsou parazité daného koně na konkrétní účinnou 

látku rezistentní či nikoliv (KASSAI, 1999). 

Záleží i na frekvenci podávání antihelmintik v dané stáji. Kromě rezistence je 

nevýhoda chemických preparátů ve finanční náročnosti. Opomíjeným problémem 

bývají také toxické účinky preparátů, ke kterým může dojít v případě předávkování – u 

koní se proto nedoporučuje používat levamisol. Potenciálně negativní dopad na životní 

prostředí má i užití ivermectinu (KASSAI, 1999). 

2.4 Antihelmintika 

 I přesto, že se v dnešní době výrobci předhání v druzích i množství 

odčervovacích přípravků pro koně, jejich základ, tedy účinná látka, zůstává stejná. 

Celosvětově se používá 10 sloučenin – a v České republice ještě méně. Navíc tyto 

sloučeniny patří chemicky pouze do 5 chemických skupin (ŠVEHLOVÁ, 2011).  

 Nejen chemickými přípravky lze provádět ošetření koní proti parazitům. Nabízí 

se také preparáty na přírodní bázi – bylin a jejich extraktů. Mezi byliny s vermicidním 

(či vermifugním) účinkem patří pelyněk, dýňová semena, česnek, yzop, fenykl. Syrová 

mrkev a červená řepa mají hubit škrkavky (BERGEROVÁ, 2011).  

 Byly diskutovány i účinky křemeliny, což je přírodní látka – zkamenělé 

pozůstatky schránek jednobuněčných řas. Křemelina má abrazivní vlastnosti a při svém 



23 

 

průchodu zažívacím traktem poškozuje pokožku nematod. Bohužel ale hodnocení 

účinnosti křemeliny byly pouze formální, nikoliv vědecky doložené (BRIGGS et al., 

2004). Jak uvádí THAL (2014), nebyla prokázána její účinnost při hubení parazitů. 

 Zvláštní postavení v léčbě parazitóz zaujímá ekologické zemědělství, kdy zvířata 

mají zákony zajištěný welfare, péči o prostředí a omezené použití léčiv. Plán chovu 

zvířat v ekologickém zemědělství byl formulován IFOAM (International Federation of 

Organic Agriculture Movements) a implementován legislativou EU. Přestože se 

doporučuje použití homeopatie a fytoterapie, není moc chovatelů, kteří toho využívají 

z důvodu nedostatku vědeckých důkazů (KIJLSTRA, EIJCK, 2006). 

2.4.1 Homeopatika  

Pokud jsou použita správně, mohou být cenným doplňkem k běžné léčbě. Mohou 

být použita jako: 

1. podpůrný lék při slabé konstituci – někteří koně mohou být více náchylní 

k napadení parazity než jiní. Jejich přirozená odolnost vůči parazitům není 

velká. Předepsání konstitučních léků zlepší celkový zdravotní stav a zlepší 

schopnost odolávat parazitům 

2. specifická homeopatika, která pomohou eliminovat parazity – léky mohou 

být používány současně s alopatickými přípravky. Pokud se chcete 

vyhnout klasickým odčervovacím přípravkům, nebo na ně kůň špatně 

reaguje, je to jedna z cest.  

Na léčbu strongyloidozy se může použít Cina 6x, Kamala 6x a Chelone 1x. U 

tasemnice se použije následující: Filix mas 3x, Granatum 3x a na léčbu zaměřenou na 

eliminaci škrkavek Cina 6x, Chenopodium 3 C, Chelone 1x, Abrotanum 6C, 

Santoninum 6C, Teucrium marum 6C, Natrum phos 6x. Tyto léky je dobré používat po 

domluvě s homeopatem, který určí, jaký typ léku se pro konkrétního koně a v jaké 

dávce nejlépe hodí (COUZENS, 2006). 

V anglosaské literatuře se používá značení (ředění) léků x, což znamená D – 

decimální ředění (JIŘIČKA, 2015). 
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PVB Verminózní stavy 

 Tato homeopatická veterinární specialita léčí všechny projevy verminóz a 

parazitárních onemocnění obecně. Jednotlivé části nelze označovat za látky schopné 

usmrtit parazity, ale jako terénní modifikátory organismu. Podporuje přirozené obranné 

pochody napadeného organismu, který se tak s onemocněním snadněji vyrovná a hlavně 

zvyšuje obranyschopnost proti případným recidivám.  

Jeho složkou je i homeopatické ředění připravené z vlastních parazitujících červů 

(Ascaris, Oxyurus, Toenia saginata), přičemž každé z nich specificky působí na svůj 

ekvivalent. Podrobné složení včetně centizimálních ředění je následující (na 100ml 

roztoku) : 

Ascaris………………………………………………………………………………7 CH 

Cina……………………………………………………………………………...…..4 CH 

Cuprum oxidatum………………………………………………………………...…4 CH 

Granatum………………………………………………………………………….....4 CH 

Oxyurus……………………………………………………………………………...7 CH 

Sabadilla………………………………………………………………………..……5 CH 

Spigelia anthelmia…………………………………………………………………...5 CH 

Sulfur…………………………………………………………………………….…..5 CH 

Toenia saginata……………………………………………………………..……….4 CH 

 (ISSAUTIEROVÁ, 1995). 

Tento preparát je polykomponentní, tzn. je předepsán dva či více léků zároveň, 

buď střídavě, nebo jako kombinovaný lék.  Je to ovšem polyfarmacie 

neindividualizovaná, a podle WATSON (2001) je při rutinním předepisování 

popisována funkce paliativní nebo žádná a kurativně fungují málokdy. Předpokládá se, 

že ze směsi obsažené v preparátu zafunguje ten, který je obrazu pacienta nejblíže. Na 

rozdíl od individualizované polyfarmacie, která předepíše pacientovi lék na míru a tím 

lepších výsledků dosáhne. 
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Zdravotní obtíže spojené s parazitární nákazou, jako je např. aneurysma a 

tromboembolické koliky způsobené strongyly, se dají léčit homeopatiky (Bothrops 

lanciolatus, Lycopodium,…), stejně jako parazitární průjmy ( Cina, Acetic acid, 

Abrotanum, …) (COUZENS, 2006). 

 Zákon o ekologickém zemědělství č.242/2000 Sb. ukládá chovateli přednostní 

použití přírodních a homeopatických přípravků v případě onemocnění zvířete – 

samozřejmě záleží na závažnosti daného případu a výsledcích veterinárního vyšetření.  

 

2.4.2 Izopatie 

Určitou možností je i použití izopatie. Výraz pochází z řeckého isos, což znamená 

stejný. Využívá předepsání preparátu vyrobeného z předpokládaného původce choroby 

či z jejich produktů pacientovi, který danou chorobou trpí. Pokud podáme pacientovi 

lék vyrobený z jeho vlastních výměšků či sekretů, hovoříme o autoizopatii (WATSON, 

2001). 

 

2.4.3 Vakcíny proti helmintům 

 Tyto vakcíny měly omezený komerční úspěch. Rané metody využívaly 

atenuované celé parazity a selhaly. Lepší možností se jeví použití molekulárního 

přístupu identifikace ochranných antigenů proti helmintům. I když byly zaznamenány 

úspěchy s rekombinovanou vakcínou proti cestodám, hlavní úspěchy jsou hlavně u 

nematod (WALLER, THAMSBORG, 2004). Největší překážkou dalšího vývoje a 

průmyslové výroby vakcín je stále izolace antigenů. Jsou však očekávanou formou 

programů udržitelné kontroly parazitů. Nesmíme ale zapomínat na to, že parazité mají 

efektivní strategie, jak uniknout imunitní ochraně svého hostitele – vždyť jim to 

umožňuje již miliony let přežít a rozmnožovat se (KASSAI, 1999).   
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2.4.4 Nematofágní houby 

Biologická kontrola nematod je alternativou k běžně používaným chemickým 

preparátům. Houby můžeme zařadit mezi predátory, oportunisty a endoparazity, jejichž 

využití směřuje proti volně žijícím larvám parazitů. Jako predátor velkého významu se 

jeví pro použití u domácích zvířat houba Duddingtonia flagrans (BRAGA et al., 2009). 

Pro možné způsoby využití je nutné, aby houba byla schopna přežít průchod 

gastrointestinálním traktem, úspěšně kolonizovala trus a měla výborný nematofágní 

nebo nematotoxický potenciál. Stejně tak dobře musí být reálné začlenit houbu do 

krmných doplňků (KASSAI, 1999). Nematofágní houby se aplikují v peletách 

s alginátem sodným (zahušťovadlo, želírující látka z hnědých řas). Kromě výše 

uvedeného druhu houby se používá ještě např. Monacrosporium thaumasium 

(TAVELA et al., 2011). 

2.4.5 Benzimidazoly   

 Jejich účinek spočívá v tom, že se naváží na beta-tubuliny hlístic a tak brání 

tvorbě a prodlužování mikrotubulů. Dochází k tomu, že parazit není schopen přijímat 

potravu. Jsou schopné usmrtit i vajíčka, v případě podání zvýšených dávek zabijí i 

migrující larvy mimo střevo. Nepůsobí proti tasemnicím a u malých strongylidů bývá 

častá rezistence. Dostupné jsou v granulích, prášku i suspenzi (BRIGGS, 2004a). 

 Netobimin je neaktivní formou albendazolu, který patří do stejné účinné skupiny 

jako fenbendazol. Netobimin se v současnosti používá u přežvýkavců a jeho účinnost a 

bezpečnost při použití u koní je zkoumána – během 2 týdnů snížil počet vajíček 

strongylidů o 100% (OKE, 2009; GOKBULUT et al., 2009). Možnost použití 

netobiminu popisuje i KASSAI (1999). 

 V České republice jsou pro koně schválené přípravky obsahující mebendazol 

(Telmin, Antiverm), afebendazol (Panacur, Helmigal) (Ústav pro státní kontrolu 

veterinárních biopreparátů a léčiv, 2013). 

2.4.6 Tertrahydropyrimidiny 

 Tyto sloučeniny napodobují aktivitu acetylcholinu, který za normálních 

okolností zahajuje svalové stahy. Na rozdíl od acetylcholinu se ale tyto látky nerozloží a 
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parazit není kvůli obrně schopen přijímat potravu a uhyne. Působí proti dospělým 

hlísticím ve střevě, ale nikoli proti vajíčkům či larválním stadiím. Účinkuje rychle, ale 

stejně tak rychle se po odčervení znovu objeví vajíčka strongylidů v trusu, přibližně za 4 

týdny (BRIGGS, 2004a). 

 V České republice je nově registrovaný přípravek Equistrong s účinnou látkou 

pyrantel embonát (Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv, 2013). 

2.4.7 Heterocyklické sloučeniny 

 U nás se oficiálně v žádném přípravku nepoužívá, avšak několik dekád zpět se 

používal piperazin, který se ve velkých dávkách podával nosojícnovou sondou. 

Mechanismus účinku spočívá v depolarizování svalových membrán, což je činí 

odolným proti působení acetylcholinu – parazité jsou paralyzováni a nejsou schopni 

přijímat potravu. Jeho další nevýhodou je, že působí pouze na dospělce. 

2.4.8 Makrocyklické laktony 

 Sloučeniny působí na velmi specifická místa na nervových a svalových buňkách 

parazitů, což má za následek obrnu a neschopnost přijímat potravu.  Jejich výhodou je, 

že působí nejen na dospělce, ale i na migrující larvy, dále na vnější parazity 

(onchocerky, vši, habronemy, roztoče). Nepůsobí tak rychle, vajíčka v trusu zmizí za 3 

až 4 dny. Nepůsobí ale proti tasemnicím (BRIGGS, 2004a). 

 V České republice jsou schváleny přípravky s účinnou látkou ivermectin 

(Ecomectin, Eqvalan, Noromectin, Eraquell, dále pak v kombinaci s praziquantelem 

jako Eqvalan Duo, Equimax, Equiverm) a moxidectin (Equest, v kombinaci 

s praziquantelem Equest Pramox). Na ivermectin může být rezistence malých 

strongylidů  (Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv, 2013). 

2.4.9 Izochinolony – pyroziny 

 Tyto látky poškodí vnější vrstvu parazita, který poté není schopný udržet 

chemickou a tekutinovou rovnováhu těla. Pokud se náhodou objeví vyloučené 

tasemnice v trusu koně, jsou velmi poškozené. Působí pouze proti tasemnicím a účinnou 

látkou je praziquantel (BRIGGS, 2004a). 
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 U nás samostatný přípravek s praziquantelem není, pouze v kombinaci 

s ivermectinem (Eqvalan Duo, Equimax, Equiverm) nebo s moxidectinem (Equest 

Pramox) (Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv, 2013).  
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3 Materiál a metodika 

 Výzkum byl prováděn na vzorku 18 koní ustájených na farmě Opalice v jižních 

Čechách. Farma je soběstačná při zajišťování objemného krmiva pro koně, hospodaří na 

67 ha trvalých travních porostů a 7 ha orné půdy. Na farmě je ustájeno kolem 35 koní, 

většinou soukromých majitelů. Část koní je sportovní a účastní se pravidelně skokových 

závodů v rámci České republiky a část koní je hobby. Koně měli stejný management a 

pásli se stále na stejné pastvině, žádný z koní nebyl ani na přechodnou dobu ustájený 

mimo Opalice.    

 Všem koním jsou 2x ročně podaná antihelmintika, v minulosti bylo prováděno 

na jaře ošetření ivermectinem a na podzim ivermectin v kombinaci s praziquantelem, 

v roce 2014 se přešlo na kombinaci přípravků Equistrong s účinnou látkou pyrantel 

embonát a Equiverm s účinou látkou ivemectin a praziquantel. 

 

Péče o koně v jarním, podzimním a zimním období 

V jarním, podzimním a zimním období ráno po nakrmení jadrným krmivem jsou 

koně vyhnáni na pastvinu, kde trávili většinu dne, sportovní koně jsou pravidelně 

pohybováni pod sedlem. Večer se koně přihánějí zpět do stáje. Koně stojí 

v samostatných boxech nastlaných slámou, které se denně kydají. Krmná dávka se 

skládá ze sena, mačkaného ovsa a minerálních doplňků dle individuálních potřeb koně. 

V zimě se podává senáž. Každý kůň má v boxu k dispozici minerální liz.  

 

Péče o koně v letním období  

V letním období byli koně na pastvinách přes noc, z důvodu nižších teplot a 

nízkého výskytu obtížného hmyzu. Koně mají celodenně k dispozici vodu, ve třech 

výbězích jsou umístěné přístřešky, kam se koně můžou uchýlit v případě nepřízně 

počasí, nebo vysokých denních teplot. Den tráví koně v boxech a jsou dvakrát denně 

krmeni jadrným krmivem.  
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Obr.: Pastviny a stáj v Opalicích, Jižní Čechy, zdroj maps.google.com 

 

 

 Koně byli po počátečním koprologickém vyšetření dne 30. 4. 2014 rozděleni do 

dvou skupin o zhruba stejné míře infekce parazity (dle tabulky č. 5 a grafu č. 1). Jednu 

skupinu tvořili koně odčervení homeopatickým přípravkem PVB Verminózní stavy a 

druhou skupinu potom koně odčervení klasickým chemickým antihelmintikem. 

Skladba skupin byla následující: 

Tabulka č.2: Složení sledovaných skupin koní 

Homeopatická skupina Plemeno Věk (roky) Pohlaví 

Bezinka 
český 

teplokrevník 
16 klisna 

Centex 
slovenský 

teplokrevník 
7 valach 
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Darja 
český 

teplokrevník 
17 klisna 

Easy Lady KWPN 5 klisna 

Kerry 
anglický 

plnokrevník 
13 valach 

Libie 
český 

teplokrevník 
11 klisna 

Lucetto 
hannoverský 

kůň 
8 valach 

Vasco du Luc 
slovenský 

teplokrevník 
8 valach 

Victory 
český 

teplokrevník 
4 klisna 

Alopatická skupina    

Cressier 
slovenský 

teplokrevník 
5 valach 

Horn A1/1 21 valach 

JR 
český 

teplokrevník 
5 valach 

Keny 
český 

teplokrevník 
14 valach 

Rinka 
český 

teplokrevník 
8 klisna 

Sagitta oldenburg 4 klisna 

Talido KWPN 14 klisna 

Triga A1/1 22 klisna 
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Vals 
český 

teplokrevník 
18 valach 

 Ošetření koní homeopatiky bylo prováděno 7 po sobě jdoucích dní. Každý den 

byl aplikován 1 ml injekčně do ústní dutiny každému koni. Poslední den podání 

homeopatického přípravku byla odčervena i druhá skupina koní chemickým 

přípravkem. Za dva až čtyři týdny bylo provedeno kontrolní koprologické vyšetření. 

 Ke koprologickému vyšetření byla od každého koně odebrána čerstvě vyloučená 

skybala, která byla uložena do samostatného sáčku a ihned přepravena do laboratoře. 

V případě, že se trus odebíral den předem, uložil se vzorek do chladničky při teplotě do 

8°C. Sáčky byly označeny jmény konkrétních koní.  

 Samotné koprologické vyšetření probíhalo metodou flotace.  

 Pracovní postup flotace a výpočtu EPG (eggs per gram) v McMasterově 

komůrce: 

1. do trvale označené nádoby vložíme 4 g výkalu, přidáme 26 ml vodovodní vody 

a pečlivě promícháme  

2. suspenzi převedeme přes čajové sítko s vrstvou gázy do jiné označené nádoby  

3. obsah, který zůstal na gáze, vyhodíme  

4. po filtraci odebereme 10 ml suspenze do centrifugační zkumavky  

5. centrufugujeme 5 minut při 1 200 RPM  

6. opatrně slijeme supernatant  

7. těsně před počítáním propagačních útvarů (vajíček helmintů) k sedimentu 

přilijeme flotační medium (nasycený NaCl + 500 g glukózy na 1 litr NaCl) na 

konečný objem 4 ml  

8. Pasteurovou pipetou obsah opatrně promísíme, tak aby se v suspenzi 

nevytvořily bubliny  

9. pipetou nabereme z vrchu zkumavky cca 1,5 ml vzniklého roztoku a naplníme 

oba oddíly McMasterovy komůrky tak, aby byl zaplněn vždy celý prostor 

komůrky  

10.  před vlastním počítáním necháme McMasterovu komůrku 5 min stát, aby 

přítomné propagační útvary vyflotovaly do horní vrstvy  
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11. součet nalezených vajíček v obou oddílech McMasterovy komůrky (počítáme 

pouze vajíčka, která se nacházejí uvnitř vyznačeného čtverce) vynásobíme 

číslem 25 

12. výsledek udává EPG (Eggs per Gram – počet vajíček v 1 g výkalu) (BRIGGS, 

2004b). 

Tabulka č.3: Intenzita infekce (byla hodnocena dle následující tabulky): 

Parazit negativní 
slabá infekce 

+ 

střední infekce 

++ 

silná infekce 

+++ 

Malí strongylidé 0 ≤  200 200 - 500 ≥500 

Velcí 

strongylidé 
0 ≤  200 200 - 500 ≥500 

 

Vzhledem k tomu, že byly k dispozici počty EPG, bylo možné rovněž stanovit 

účinnost antihelmintik a případné rezistence. Byl znám EPG před terapií a po terapii, 

z čehož se dala % vyjádřit účinnost daného antihelmintika. Pro jednotlivé účinné látky 

antihelmintik platí: 

Tabulka č. 4: Účinnost jednotlivých druhů antihelmintik – stanovení rezistence 

Antihelmintikum 
bez rezistence – 

lék je účinný 

předpokládaná 

rezistence 
rezistence 

Benzimidazoly >90% 90-80% <80% 

Pyrantel >90% 90-80% <80% 

Makrocyklické laktony >95% 95-85% <85% 

 

Procentuální úspěšnost jednotlivých antihelmintik se vypočítá podle vztahu: 

(
𝑝𝑜č𝑒𝑡 𝑣𝑎𝑗íč𝑒𝑘 𝑝ř𝑒𝑑 𝑜𝑑č𝑒𝑟𝑣𝑒𝑛í𝑚−𝑝𝑜č𝑒𝑡 𝑣𝑎𝑗íč𝑒𝑘 𝑝𝑜 𝑜𝑑č𝑒𝑟𝑣𝑒𝑛í

𝑝𝑜č𝑒𝑡 𝑣𝑎𝑗íč𝑒𝑘 𝑝ř𝑒𝑑 𝑜𝑑č𝑒𝑟𝑣𝑒𝑛í𝑚
) x 100 

 

 (NIELSEN, 2012). 
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Ze zjištěných hodnot EPG byly vypočteny základní popisné statistické ukazatele: 

x̄ … průměr 

sx … směrodatná odchylka 

min … minimum 

max … maximum 

 

Porovnání rozdílů mezi účinností alopatického léčiva a homeopatického preparátu 

bylo provedeno pomocí chí-kvadrát testu, který byl vyhodnocen jako statisticky 

průkazný při P≤0,05. Byly vytvořeny 2 skupiny koní (nA = 9; nH = 9), u kterých byla 

posuzována parazitární infekce s přihlédnutím k počtu EPG, při počtu nižším než 200 

EPG bylo zvíře zařazeno do kategorie s nízkou či malou mírou infekce. 

Pro statistické vyhodnocení byl použitý program Statsoft Statistica 12 a Microsoft 

Excel 2013. 
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4 Výsledky a diskuze 

4.1 První rozbor  

První rozbor byl proveden 30. 4. 2014 v Praze v laboratoři veterinární kliniky 

Exomed – Vetcentrum Stodůlky. Cílem bylo kvalitativní stanovení jednotlivých druhů 

parazitů a rozdělení koní do skupin o zhruba stejné míře infekce dle tabulky č. 5 a grafu 

č. 1. Celkem bylo zpracováno 18 vzorků skybala.  

Vzorky byly sbírány 29. 4. 2014 a uloženy v chladicím boxu.  

Tab. č. 5: Zastoupení jednotlivých druhů parazitů u sledovaných koní 

  

 
H* A** Celkem 

Malí strongylidi 56% 33% 44% 

Velcí strongylidi 22% 44% 33% 

Negativní 22% 22% 22% 

 

* koně, kteří byli vybráni do skupiny odčervovaných homeopatickým preparátem 

** koně, kteří byli zařazeni do skupiny koní odčervovaných alopatickým preparátem 

Graf č.1: Zastoupení jednotlivých druhů parazitů u sledovaných koní 

 

H = koně zařazeni do skupiny odčervované homeopatiky, A= koně odčervovaní alopatií  

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H* A** Celkem

Zastoupení jednotlivých druhů parazitů 

Malí strongylidi Velcí strongylidi Negativní



36 

 

Bylo zjištěno, že ve skupině koní, kteří budou odčerveni homeopatickým 

přípravkem, je vyšší výskyt malých strongylidů, jejich zastoupení činilo 56 % a nižší 

výskyt velkých strongylidů, kteří tvořili 22 %. U skupiny koní, kteří budou odčerveni 

alopatickým preparátem, byla situace opačná, a sice malí strongylidi se vyskytli v 44 % 

a velcí ve 33 %. Negativních vzorků bylo v obou skupinách stejně, 22 %. Rozborem 

vyšlo najevo, že koně jsou více napadeni koní malými strongylidy (Cyathostominae) a 

to 44 %, v obou skupinách, stejně jako to popisují FLEURANCE et al. (2007). Ve 

svých výsledcích GAWOR (1994) zmiňuje až 96 % koní ze zkoumaného vzorku, u 

kterých byli zjištěni malí strongylidé. Naproti tomu BECHER et al. (2010) zjistili až 

40,3 % negativních jedinců po dobu devíti měsíců. TRAVERSA et al. (2012) zjistili, že 

infikovaných zvířat na farmách je v průměru 53,7 %. 

Po rozřazení do dvou skupin mohlo proběhnout samotné odčervení koní. Koním, 

kteří byli v homeopatické skupině, se přípravek začal podávat 7 dní před odčervením 

koní alopatickým preparátem. Poslední den podávání homeopatik se odčervili koně 

z alopatické skupiny. Homeopatikum bylo podáno v tekuté formě per os, každému koni 

1 ml denně (JIŘIČKA, 2014). Alopatický přípravek byl podán taktéž per os ve formě 

pasty v jednorázové stříkačce.  
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4.2 Druhý rozbor 

Dne 26. 5. 2014 proběhl kontrolní rozbor v laboratoři Zemědělské fakulty 

Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Rozbor byl proveden po aplikaci obou 

preparátů, tedy homeopatického i alopatického, koně alopatické skupiny byli odčerveni 

přípravky Equiverm (ivermectin, praziquantel) a Equistrong (pyrantel embonat). 

Vyšetřeno bylo všech 18 koní. Vzorky byly odebrány den před rozborem a uloženy 

v chladničce při 8°C.   

Graf č. 2: Celková intenzita infekce u obou skupin – 26. 5. 2014 

 

 

Tab. č. 6: EPG rozboru č. 2  

Léčivo x̄ sx min max 

Alopatické 5,556 11,024 0 25 

Homeopatické 305,556 442,609 0 1400 

  

Vyšetřením trusu jednotlivých koní bylo zjištěno (viz graf č. 2), že po odčervení 

homeopatickým přípravkem bylo 22 % negativních, u alopatického přípravku činila 

skupina negativních 78 %. Pomocí McMasterovy komůrky byla stanovena intenzita 

infekce. Na + (slabá infekce) bylo napadených celkem 22 % koní, z tohoto počtu 

homeopaticky odčervených bylo 11 %. EPG 200 – 500, tedy ++ (střední infekce), mělo 
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opět 22 % koní celkem a z tohoto počtu 45% koní bylo ve skupině homeopatického 

přípravku. V poslední skupině nejvíce infikovaných koní, označených +++ (silná 

infekce), bylo 11 % jedinců z homeopatické skupiny. U alopatického přípravku bylo po 

jeho aplikaci 78 % koní negativních a 22 % mělo slabou infekci, vyjádřenou +, tj. EPG 

méně než 200. Průměrný počet EPG tvořil v homeopatické skupině 305 a v alopatické 

skupině 5. BECHER et al (2010) uvedli, že 30,2 % koní, u kterých byla zjištěna 

infekce, strongylidy, nikdy nepřekročilo hranici 250 EPG.     

Kontrola parazitů na udržitelné úrovni je vždy cílem, není možné parazity z koní 

ani z vnějšího prostředí odstranit úplně (NIELSEN, 2010). Pomocí homeopatik je 

možné omezit podávání chemických přípravků a udržet tak parazitární zátěž daného 

chovu na snesitelné úrovni (PISSERI et al., 2012). Ke stejnému závěru došli i ROCHA 

et al. (2006). V této práci byla negativní (22 %) či slabá (22 %) infekce v homeopatické 

skupině zastoupena 44 %.  Teploty v květnu dosahovaly průměru kolem 16 stupňů a 

bylo vlhko, což přispívalo k šíření parazitů. KASSAI (1999) poznamenal, že v našich 

zeměpisných šířkách vzrůstá počet vajíček na jaře a na podzim.  

Ze statistického hodnocení výsledků bylo zjištěno, že směrodatná odchylka sx 

činila u homeopatické skupiny 442 a u alopatické skupiny 11. U obou skupin byl 

minimální počet vajíček 0, maximální počet u homeopatické skupiny činil 1400 a u 

alopatické 25 (viz Tab. č. 6). 
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4.3 Třetí rozbor 

Dne 8. 7. 2014 byl proveden kontrolní rozbor ke zjištění aktuální situace 

prevalence parazitózy a úspěšnosti proběhlého odčervení s časovým odstupem 7 týdnů. 

Vzorky byly odebrány od obou skupin koní, jak od skupiny odčervené homeopatickým 

přípravkem, tak od skupiny léčené alopatickým přípravkem. 

 

Graf č. 3: Celková intenzita infekce u obou skupin – 8. 7. 2014 

 

 

Tab. č. 7: EPG rozboru č. 3 

Léčivo x̄ sx min max 

Alopatické 297,222 413,530 0 1275 

Homeopatické 608,333 481,534 50 1725 

 

V homeopatické skupině (viz graf č. 3) se EPG pohybovala v rozmezí 325 – 450, 

tedy nejvíce byla zastoupena střední intenzita infekce, označená ++, a to 45 %. Koně 

homeopatické skupiny měli v 11 % případů slabou infekci (+), zatímco u koní 

z alopatické skupiny to bylo 45%. Další nepoměr těchto skupin se projevil u silné 

infekce (+++), kdy alopatická skupina měla zastoupení 22 % a homeopatická 44 %. 

EPG v případě homeopatické skupiny bylo v rozmezí 525 – 1725 a u alopatické 625 – 
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1275. Celkově u obou skupin tvořilo 40 % slabá, resp. silná infekce parazity, 13 % koní 

mělo slabou infekci a jen 7 % koní bylo negativních. Průměrný počet EPG tvořil 

v homeopatické skupině 608, v alopatické potom 297. Směrodatná odchylka činila 481, 

resp. 413. 

Po sedmi týdnech od léčby se u 8 koní homeopatické skupiny zvýšil počet EPG, u 

jedné klisny došlo ke snížení počtu a budeme-li uvažovat účinnost preparátu, tvořila 

77% dle FECRT. U koní alopatické skupiny došlo, až na jeden případ, k nárůstu EPG, 

od 0 až po 1275. Průměrný počet EPG vykazoval hodnotu 606 v homeopatické skupině 

a 295 v alopatické skupině. COUZENS (2006) doporučuje provádět koprologické 

rozbory každých 6 týdnů, ke zjištění aktuální úrovně infekce parazity. HAMILTON 

(2008) konstatuje, že při nekurativním zhoršení nastává po podání léku zesílení 

symptomů. Po vystupňování nemoci nenásleduje žádné zlepšení zdraví, a když toto 

zhoršení skončí, zvíře se vrací do stavu, ve kterém bylo před léčbou. Nekurativní 

zhoršení se někdy vyskytuje v případě, že je lék velmi blízký správnému, ale není to 

úplně „trefa do černého“. Energie takovéhoto homeopatika narušuje životní sílu, 

zatímco správný homeopatický předpis bude s životní silou jedince rezonovat. 

K takovému zhoršení stavu došlo na jaře např. u klisny Libie (450 EPG před podáním 

homeopatika a 1725 po 7 týdnech po jejím skončení), naopak u klisny Darji došlo 

k poklesu z 1400 EPG na 300). ŠÍP (2013) uvádí, že při pokusech s homeopatiky došlo 

ke snížení počtu parazitů, přičemž jejich výskyt byl celou dobu na udržitelné úrovni. 

Používal stejný preparát PVB verminozní stavy a pokusy probíhaly na bažantech. 

Příznivý vliv homeopatik na zdraví zvířat prokázali také ROCHA et al. (2006), kteří 

podávali homeopatické preparáty ovcím.  GEURDEN et al. (2014) zveřejnil výsledky 

svých pokusů prováděné ve třech evropských zemích, kdy nejlepšího výsledku 

odčervení bylo dosaženo po 14 dnech po aplikaci preparátu (ivermectin nebo 

moxidectin) a po sedmi týdnech byla účinnost stanovena pod hranicí 90%.   

KUZMINA et al. (2006) uvádějí, že téměř 100 % koní je infikováno strongylidy, 

přičemž intenzita infekce dosahuje stovek až tisíců nematod na koně. Podobného 

výsledku dosáhli i KORNAS et al. (2010), kteří zjistili helminty v 98,4 % případů.  

Mimo tento výzkum si nechali majitelé koní, jako každoročně, v srpnu provést 

koprologické vyšetření Státním veterinárním ústavem. Namátkově byli vybráni i někteří 
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koně účastnící se našeho výzkumu. Výsledky vyšetření ukázaly, že dva koně 

homeopatické skupiny byli negativní a u koní alopatické skupiny byl jeden kůň 

negativní, jeden kůň měl slabou invazi a jeden středně silnou invazi strongylidů, což se, 

v případě homeopatické skupiny s našimi výsledky neshoduje.  
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4.4 Čtvrtý rozbor 

Při čtvrtém rozboru byly vyšetřeny pouze vzorky koní z homeopatické skupiny, 

kteří byli odčerveni alopatickým přípravkem Equistrong s účinnou látkou pyrantel 

embonat. Stalo se tak po dohodě s veterinárním lékařem, který rozhodl o podání 

alopatického léku, z důvodu vysokých počtů EPG u koní homeopatické skupiny.     

Rozbor vzorků proběhl 10. 9. 2014.  

Graf č. 4: Celková intenzita infekce u homeopatické skupiny po podání 

alopatického přípravku – 10. 9. 2014 

 

 

 

Tab. č. 8: EPG rozboru č. 4 

Léčivo x̄ sx min max 

Homeopatické 116,667 160,295 0 525 

 

45 % koní nevylučovalo žádná vajíčka parazitů, byli negativní. Druhé nejvyšší 

zastoupení měli koně se slabou infekcí (+), 33 %. Shodně 11 % měli koně se středně 

silnou (++) a silnou (+++) infekcí. Průměrný počet EPG byl při tomto rozboru 116, 

směrodatná odchylka nabyla hodnoty 160. EPG se pohybovalo mezi 0 – 525.  
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JIŘIČKA (2015) je toho názoru, že homeopatický přípravek mohl ovlivnit 

rychlejší vylučování alopatického přípravku z koní. Vyšší procentuální zastoupení 

negativních a slabě infikovaných jedinců může souviset s letními teplotami, kdy počet 

larev schopných infikovat koně výrazně poklesne a tak k infekci nedochází v takové 

míře, stejně, jako to popisují BAUDENA et al. (2000) nebo KUZMINA et al. (2006). 

Záleží i na potravním chování koní, kdy se jedinci pasou mimo místa, kam chodí kálet. 

Tato místa na pastvině ale mohou sousedit s místy, kde se koně pasou (zpravidla jsou to 

nižší porosty). Aby mohlo dojít k pozření infekční larvy, musí se kůň pást co nejblíže 

výkalům, protože larva je schopna jen omezeného pohybu a navíc potřebuje určitou 

vlhkost, kterou jí poskytuje prostředí skybal – mimo ně není v horkém letním prostředí 

schopna přežít. U koní je tedy tento návyk, pást se mimo místa znečištěná trusem i 

jakousi prevencí před napadením parazity, jak to popisují i MEDICA et al. (1996), 

BAUDENA et al. (2000), nebo FLEURANCE et al. (2007). Jak ale poznamenali 

BEHCER et al. (2010), hygiena pastvin má vliv na snížení EPG u koní, ale tento efekt 

není statisticky signifikantní. COUZENS (2006) zmiňuje rozdělení pastviny na více 

částí a provádění rotace pastvy. Minimální doba, kterou je třeba nechat pastvinu bez 

koní, stanovil na pět měsíců. Výhodné je také střídat pastvinu s přežvýkavci. 

DURUTTYA (2005) pozoroval defekaci koní na určitých ohraničených plochách ve 

výbězích a na pastvinách. Další část pastvy tedy zůstává relativně neznečištěná. Toto je 

zřetelnější ve stádech, která tvoří výhradně hřebci, než u obdobného seskupení 

s dominancí klisen. Z jeho výsledků vyplynulo, že hřebci kálejí na to stejné místo 

v období několika let.  

I při tomto rozboru bylo zjištěno, že parazitární zátěž je na únosné úrovni a slabě 

infikovaných či negativních koní bylo v součtu 78 %. Toto zjištění odpovídá i 

výsledkům PISSERI et al. (2012). HONEDER et al. (2012) se přiklánějí k selektivní 

terapii, kdy se chemickým antihelmintikem odčerví jen ti koně, kteří vykazují vysoký 

počet vylučovaných vajíček v trusu. ŠOCH et al. (2004) došli k závěru, že v množství 

vajíček strongylidů nebyly statisticky významné rozdíly při použití alopatického a 

homeopatického preparátu. Účinnost obou použitých přípravků byla obdobná, co se 

týče intenzity i doby jejich působení.  
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4.5 Pátý rozbor 

Pátý rozbor byl provedený před podzimním odčervením, 21. 10. 2014. Metodika 

byla použita stejná, jako na jaře, tj. koním, kteří byli v homeopatické skupině, se 

přípravek začal podávat 7 dní před odčervením ostatních koní alopatickým preparátem. 

Poslední den podávání homeopatik se odčervili i koně z alopatické skupiny. 

Homeopatikum bylo podáno v tekuté formě per os, každému koni 1 ml denně 

(JIŘIČKA, 2014). 

 

Graf č. 5: Celková intenzita infekce u obou skupin – 21. 10. 2014 

 

 

Tab. č. 9: EPG rozboru č. 5 

Léčivo x̄ sx min max 

Alopatické 341,667 352,668 0 925 

Homeopatické 791,667 1063,455 25 3275 

  

Z uvedeného grafu je patrné, že před podáním antihelmintik nebyl ani jeden kůň 

v homeopatické skupině negativní, slabou invazi (+) mělo 11 % jedinců, středně silnou 

(++) 56 % koní, a silnou (+++) 33 %. V alopatické skupině bylo negativních 11 %, 34 
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% koní trpělo slabou infekcí, střední infekci mělo 33% jedinců a silnou infekci mělo 

v době rozboru 22 % koní. Nejvíce EPG bylo v homeopatické skupině, a to 3275, 

v alopatické bylo toto číslo nižší, 925. Průměrný počet EPG byl 791, resp. 341. 

Vypočítaná směrodatná odchylka činila u homeopatické skupiny 1063 a u alopatické 

352.  

EPG kolísá nejen v průběhu doby po odčervení, ale u některých koní i v průběhu 

denní doby. Tento fakt je zanedbatelný a neměl by mít vliv na použití skybal pro účely 

FECRT nebo klasické koprologické vyšetření trusu (CARSTENSEN et al., 2013). 

Zajímavé výsledky publikovali i KORNAS et al. (2010), kteří uvádějí, že počet EPG 

souvisí kromě plemenné příslušnosti (plnokrevníci jsou více náchylní) s pohlavím. 

Valaši mají větší počet EPG než klisny a tyto výsledky jsou s našimi shodné – valaši 

z homeopatické skupiny (Vasco du Luc, Centex, Lucetto), měli vyšší počet EPG než 

některé klisny (Bezinka, Victory). Rozchází se tak ale s tvrzením 

PAPAZAHARIADOU et al. (2009), kteří nezaznamenali signifikantní rozdíl v infekci 

mezi klisnami a valachy (hřebci). DÖPFER et al. (2004) naopak konstatují, že koně 

s konstantě vyšším EPG byly klisny s přístupem k pastvě a rozporuje i výše uvedené 

tvrzení KORNAS et al. (2010), a sice že valaši mají vyšší počet EPG. Jak popisují 

BECHER et al.(2010), je výhodné provádět před použitím antihelmintik rozbory trusu, 

aby bylo zřejmé, jak je který kůň infikován – díky tomuto opatření bylo možné stanovit 

hranici 250 EPG, od které už bude nutné koně odčervit, a tak se snížila nutnost 

chemické léčby koní o 54 % oproti rokům, kdy se koně odčervovali plošně, rutině. 

BUZATU et al. (2014) zjistili, že u 44 % pracovních koní došlo k překročení hranice 

250 EPG, zatímco u koní z hřebčína činilo toto číslo 72,5 %. Selektivní odčervování 

koní má svůj význam v prevenci vzniku rezistence, kromě toho uvádí HAUTALA et al. 

(2012), že vyšší počet EPG mají koně mladších věkových kategorií a s věkem toto číslo 

klesá, přičemž u koní nad 20 let nebyly nikdy pozorovány vyšší počty EPG než 200. 

Jeho tvrzení podporují i výsledky LYONS et al. (2014), kteří díky svému výzkumu 

doporučují vytipovat koně s vyšším počtem EPG a tyto selektivně odčervovat, aby se 

předešlo vzniku rezistence a zbytečným ekonomickým nákladům. 
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4.6 Šestý rozbor 

Po aplikaci antihelmintik v obou skupinách byl dne 18. 11. 2014 proveden 

kontrolní rozbor, který byl zaměřený na účinnost obou použitých přípravků (viz graf č. 

6).  

 

Graf č. 6: Celková intenzita infekce u obou skupin – 18. 11. 2014 

 

 

Tab. č. 10: EPG rozboru č. 6 

Léčivo x̄ sx min max 

Alopatické 2.778 8.333 0 25 

Homeopatické 569.444 489.703 0 1350 

 

Bylo zjištěno, že 89 % koní v alopatické skupině mělo negativní výsledky, což 

značí úspěšné provedení odčervení, 11 % bylo i po proběhlé léčbě slabě infekční. Byla 

vyjádřena i účinnost antihelmintik, u všech koní ve skupině odčervené alopatickým 

preparátem byla zjištěna dobrá účinnost mezi 94 – 100 % a tedy nebyla stanovena 

rezistence parazitů na použitý přípravek Equiverm s účinnou látkou ivermectin a 

praziquantel. Výrobce tohoto přípravku v příbalovém letáku nabádá k obezřetnému 

používání, neboť v EU byla hlášena určitá rezistence parazitů na tento přípravek. Proto 
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použití přípravku by mělo být založeno na základě místní (oblast, farma) 

epidemiologické informace o citlivosti gastrointestinálních nematodů a doporučení, jak 

omezit další selekci rezistence k anthelmintikům. 

 V homeopatické skupině byl velký počet koní, 56 % silně pozitivní (+++), a 

stejné procentuální zastoupení bylo u slabé (+) a středně silné infekce (++). Oproti 

počátku léčby byl u jedné klisny zaznamenán pokles EPG z 3275 před aplikací 

homeopatika na 500 po 6 týdnech od přeléčení, u další klisny z 1175 na 800 EPG.  U 

dvou valachů došlo taktéž k poklesu, ze střední intenzity infekce (++) na negativní. U 

čtyř jedinců homeopatické skupiny došlo naopak k nárůstu EPG po aplikaci 

homeopatika.  

 Statistická data ukazují, že průměrný počet EPG při tomto rozboru činil 569 u 

homeopatické skupiny a 2 u alopatické. Vyhodnocena byla také směrodatná odchylka, 

která vykazovala hodnoty 489,7 u homeopatické skupiny a 8,3 u koní zařazených 

v alopatické skupině. Minimální a maximální počty EPG u obou skupin ukazuje tabulka 

č. 10.  

Ve své práci ZACHARIAS et al. (2008) ukazují využití jednotlivých 

homeopatických přípravků, konkrétně Ferrum phosphoricum, Arsenicum album, 

Calcarea carbonica. Přičemž signifikantní počet zredukovaných larev (p<0,01) byl 

pozorován v homeopatické skupině.  

COUZENS (2006) nabádá k použití homeopatie jako doplňkové léčby, avšak je 

nezbytné sledovat počet EPG a neprodleně koně odčervit alopatickým přípravkem, 

pokud EPG vystoupí na hodnotu 800 a výš. Aby byla homeopatická léčba opravdu 

efektivní, je dobré zaměřit se na koně, kteří vykazují EPG kolem 200. 

Ačkoliv bývají homeopatické preparáty u nás běžně dostupné, jsou i státy, kde je 

jejich užívání zakázáno zákonem, jako například ve Švédsku a v sousedním Dánsku je 

možné získat určitá homeopatika jen po předepsání ošetřujícím veterinárním lékařem 

(LUND, ALGERS, 2003). Situace ohledně léčby parazitóz v Dánsku je unikátně 

podpořena legislativou. V roce 1999 byl uzákoněn zákaz používání antihelmintik pro 

rutinní profylaktickou léčbu. 97 % majitelů koní používá ke zjištění aktuálního stavu 

napadení koně parazity počty vajíček v trusu a 41 % kultivaci larev. Veterinární praxe 
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rozhoduje o léčbě při 20-500 EPG. Je také zajímavé, že 67 % majitelů koní používá při 

selektivní léčbě rotaci antihelmintických přípravků (účinných látek). Veterináři tak hrají 

důležitou roli při kontrole parazitů a mohou rozhodovat o snížení potřeby používání 

antihelmintik. Nicméně screening zaměřený na rezistenci parazitů na antihelmintika je 

stále méně častý (NIELSEN et al., 2006).   
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4.7 Sedmý rozbor 

Poté, co byly výsledky posledního rozboru konzultovány s ošetřujícím 

veterinárním lékařem a majiteli stáje, bylo rozhodnuto o aplikaci alopatického přípravku 

i koním zařazeným do homeopatické skupiny tak, aby koně vstupovali do zimního 

období v pořádku a dobré kondici. Toto odčervení proběhlo 25. 11. 2014. 

 

Graf č. 7: Celková intenzita infekce u obou skupin – 25. 11. 2014 

 

Výsledkem bylo zjištění, že po aplikaci preparátu Equiverm s účinnou látkou 

ivermectin a praziquantel byli všichni koně homeopatické skupiny negativní, což 

ukazuje na vhodně zvolený přípravek i účinnou látku. Vzhledem k tomu, že se 

koprologické vyšetření provádělo po týdnu od aplikace antihelmintik, byl takovýto 

výsledek očekáván. FRANCISCO et al. (2012) uvedli shodné výsledky, kterých dosáhli 

jak u koní v systému kontinuální pastvy, tak i při rotaci pastvin. Tito koně byli negativní 

až 6 resp. 3 týdny po léčbě. GEURDEN et al. (2014) popsali vysokou účinnost 

preparátů s ivermectinem, resp. moxidectinem 14 dní po léčbě. DÖPFER et al. (2004) 

nalezli 6 týdnů po léčbě u 55,2 % koní konzistentně nízký počet EPG menší než 100. 

COUZENS (2006) doporučuje provádět koprologické rozbor každých 6 týdnů, aby se 

zjistila aktuální úroveň infekce. Navíc nabádá k užití alopatických přípravků 

k odčervení koní, pokud jsou obavy o zdraví koně. 



50 

 

4.8 Porovnání účinnosti homeopatického a alopatického léčiva 

Účinnost obou preparátů byla zjištěna ve třech případech. Jako první případ bylo 

vybráno koprologické vyšetření po aplikaci léčiva – tedy rozbor 2 a 5. V druhém 

případě byl posuzován rozdíl mezi léčivy po stanovené době od aplikace – rozbor 3 a 6. 

Rozbory 4 a 7 nebyly do analýzy zahrnuty z důvodu přeléčení homeopatické skupiny 

chemickým preparátem. Ve třetím případě byla posuzována celková rozdílnost obou 

přípravků – tedy rozbory 2, 3 a 5, 6 společně.  

Tab. č. 21 - Počty infekčních koní během sledování 

Skupina Léčivo EPG ≤ 200 EPG > 200 p 

1 

Alopatické 13 5 
0,091 

Homeopatické 8 10 

2 

Alopatické 14 4 
0,001 

Homeopatické 4 14 

3 

Alopatické 27 9 
0,001 

Homeopatické 12 24 

 

Rozdíly mezi alopatickým léčivem a homeopatickým preparátem nebyly po 

aplikaci průkazné (skupina 1, P = 0,091). Počet koní s EPG vyšším jak 200 byl ve 

skupině s alopatickým léčivem 5, v homeopatické skupině 10, zatímco počet koní 

s EPG nižším jak 200 byl 13 (alopatické léčivo) resp. 8 (homeopatikum).  Toto může 

být způsobeno tím, že koně homeopatické skupiny neměli žádný klinický projev nemoci 

a nebylo tedy homeopatiky co ovlivňovat, navíc tito jedinci nemuseli být v obraze 

daného homeopatického léku.  

Rozdíl mezi alopatickým léčivem a homeopatikem byl průkazný při kontrolním 

odběru 16 týdnů po aplikaci léčiva (skupina 2, P = 0,001). Lze konstatovat, že počet 

koní s EPG nižším jak 200 byl průkazně vyšší u skupiny koní, které byla podána 

alopatická léčiva. Účinnost redukce počtu parazitů byla pravděpodobně přičtena použití 
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nového přípravku s účinnou látkou pyrantel embonat, který byl v dané stáji použitý 

poprvé, a nebylo tak možné, aby si parazité v koních vytvořili na tuto látku rezistenci. 

Pokud nebyla zohledněna doba podání léčivé látky a všechny rozbory byly 

analyzovány společně, v případě alopatické skupiny byl u 27 koní zjištěn počet EPG 

nižší než 200 a u 9 koní vyšší než 200. U skupiny, které bylo podáváno homeopatikum 

pak 24 koní s EPG vyšším jak 200 a 12 koní nižším než 200. Statistickým porovnáním 

byla potvrzena odlišnost (P = 0,001) mezi počty koní v jednotlivých skupinách a tedy 

odlišná účinnost alopatického i homeopatického léčiva. Toto koresponduje s výsledky, 

které udává ZACHARIAS et al. (2008), avšak neshoduje se s výsledky ŠOCH et al. 

(2004). 
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5 Souhrn a závěr 

5.1 Souhrn 

Po počátečním rozdělení osmnácti koní do skupin o zhruba stejné míře parazitární 

infekce a kvalitativním stanovení parazitů dne 30. 4. 2014 bylo provedeno ošetření koní 

homeopatickým přípravkem po dobu 7 dnů, poslední den podání homeopatika bylo 

koním alopatické skupiny podáno chemické antihelmintikum.  

Po aplikaci obou přípravků (homeopatického i alopatického) byl po 4 týdnech (26. 

5. 2014) proveden koprologické rozbor, při kterém bylo zjištěno, že u homeopatické 

skupiny bylo negativních 22 % koní, slabou infekci mělo 22 %, středně silnou 45 % 

koní a silnou infekcí bylo postiženo 11 % koní. V alopatické skupině bylo slabě 

infikovaných 22 % koní a 78 % koní bylo negativních. 

Dne 8. 7. 2014 byl proveden kontrolní rozbor ke zjištění aktuální situace 

prevalence parazitózy a úspěšnosti proběhlého odčervení s časovým odstupem 7 týdnů. 

Výsledek homeopatické skupiny nezaznamenal žádného negativního koně, 11 % koní 

mělo slabou infekci, 45 % koní středně silnou a 44% tvořili koně se silnou parazitární 

zátěží. Koně alopatické skupiny zůstali po proběhlém odčervení po sedmi týdnech v 11 

% negativní, 45 % koní vykazovalo slabou míru infekce, 22 % středně silnou a 

zbývajících 22 % silnou infekci. 

Při čtvrtém rozboru (dne 10. 9. 2014) byly vyšetřeny pouze vzorky koní 

z homeopatické skupiny, kteří byli odčerveni alopatickým přípravkem Equistrong 

s účinnou látkou pyrantel embonat. Stalo se tak po dohodě s veterinárním lékařem, který 

rozhodl o podání alopatického léku, z důvodu vysokých počtů EPG u koní 

homeopatické skupiny (viz graf č. 3). Po odčervení koní homeopatické skupiny ošetřené 

alopatickým přípravkem byly výsledky koprologického rozboru následující: 45 % 

nevylučovalo žádná vajíčka parazitů, 33 % koní mělo slabou infekci, a shodně po 11 % 

vykazovali koně středně silnou resp. silnou infekci. 

Pátý rozbor byl provedený před podzimním odčervením, 21. 10. 2014. Metodika 

byla použita stejná, jako na jaře, tj. koním, kteří byli v homeopatické skupině, se 

přípravek začal podávat 7 dní před odčervením ostatních koní alopatickým preparátem. 
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Poslední den podávání homeopatik se odčervili i koně z alopatické skupiny. 

Homeopatikum bylo podáno v tekuté formě per os, každému koni 1 ml denně. U koní 

homeopatické skupiny byla nejvíce zastoupena středně silná infekce, a to 56 %. V 11% 

byli koně slabě infikovaní a ve 33 % trpěli středně silnou infekcí. Negativní v této 

skupině nebyl žádný kůň. U koní alopatické skupiny vykazovalo 34 % jedinců slabou 

infekci, 33 % středně silnou infekci, 22 % koní mělo silnou invazi parazitů a negativní 

bylo 11% koní. 

Po aplikaci antihelmintik v obou skupinách byl dne 18. 11. 2014 proveden 

kontrolní rozbor, který byl zaměřený na účinnost obou použitých přípravků. Zatímco 

v alopatické skupině nevylučovalo 89 % koní žádná vajíčka, 11 % koní mělo slabou 

infekci. U koní homeopatické skupiny byla v 56 % zaznamenána silná infekce a shodně 

po 22 % negativní a středně silná.  

Poté, co byly výsledky posledního rozboru konzultovány s ošetřujícím 

veterinárním lékařem a majiteli stáje, bylo rozhodnuto o aplikaci alopatického přípravku 

i koním zařazeným do homeopatické skupiny tak, aby koně vstupovali do zimního 

období v pořádku a dobré kondici. Toto odčervení proběhlo 25. 11. 2014. Po kontrolním 

koprologickém rozboru bylo zjištěno, že jsou všichni koně homeopatické skupiny po 

odčervení alopatickým přípravkem negativní. 

 

5.2 Doporučení 

Doporučení 

 Z uvedených výsledků a studia odborné literatury lze pro daný chov koní nastínit 

několik doporučení: 

 k ošetření pastvin by mělo docházet za slunečných, suchých a teplých dní, 

kdy po rozvláčení trusu larvy parazitů rychle hynou a vyhnout se vláčení 

při teplotách 5 až 10°C. Výhodné je sledování předpovědi počasí a 

plánování agrotechnických zásahů na pastvinách dle uvedených kritérií. 

 co nejčastější sbírání trusu z pastvin, využívat letních dní a sbírat trus i 

častěji – většina parazitů vyhyne. 
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 střídání pastviny – buď rozložit do několika oplůtků, nebo střídat s pastvou 

skotu (přežvýkavců). 

 koprologické vyšetření všech koní provést před zahájením antihelmintické 

léčby z důvodu odlišné intenzity infekce. Kromě ekonomických a 

ekologických dopadů je to výhodné kvůli vzrůstající rezistenci parazitů na 

účinné látky antihelmintik. 

 provést koprologické vyšetření po léčbě, doba v týdnech bude záviset na 

použité účinné látce přípravku. Bude tak možné stanovit případnou 

rezistenci a další lhůty pro odčervení koní (někteří z nich budou vyžadovat 

častější zásahy antihelmintiky, někteří nikoliv – viz níže). 

 sestavení odčervovacího plánu – (dle BRIGGS, 2004c) na jaře či na 

podzim použít praziquantel proti tasemnicím (nebudou vylučovat vajíčka 

na pastvinu, resp. budou „čistí“ na zimu). Po dobu 8 měsíců odčervit 

všechny koně vždy po 6 měsících (čili 3x) moxidectinem, ivermectinem 

nebo larvicidní dávkou fenbendazolu, k tomu odčervit každého nově 

příchozího koně, ještě než se vypustí na pastvinu – pastviny zůstanou čisté 

a koně budou prostí velkých strongylidů. Proti malým strongylidům zjistit, 

na který přípravek mohou být eventuálně rezistentní a tento nepoužívat. Je 

nutné zbavit koně encystovaných parazitů ve střevě dávkou moxidectinu 

nebo febendazolu 10mg/kg po dobu 5 dní. Není nutné odčervovat přes 

zimu příliš často. Pokud je třeba další odčervení, je dobré znát dobu, po 

které se parazité znovu objeví v trusu (rozmezí 4 -12 týdnů). 

 u koní mladších věkových kategorií věnovat pozornost možnému výskytu 

Parascaris equorum 

 využít EPG u jednotlivých koní k sestavení selektivního odčervovacího 

plánu 

 obecně lze doporučit všem chovům koní zaměřit se na preventivní zásahy 

a nespoléhat jen na chemické odčervení, která v blízké budoucnosti 

nemusí být natolik spolehlivá, jako v současné době.  
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5.3 Závěr 

Cílem diplomové práce bylo porovnat účinnost obou typů léčby, homeopatie a 

klasické – chemické cesty odčervení koní. 

Homeopatie funguje na principu podobnosti a je individualizovanou záležitostí. 

Koně, jak ho známe v současné době, musíme brát jako individuum a podle toho ho i 

posuzovat. Stádo koní není totožné např. se stádem krav nebo hejnem bažantů, protože 

se ke koním chováme jako k jedinci, který má své potřeby, své typické chování při 

ošetřování, tréninku, své strachy a obavy. Ve skupině zvířat dochází k odstupu od 

individualizace a tato skupina (hejno, stádo) mívá při potížích určité shodné symptomy 

(např. průjmy), které se dají léčit polykompozitními přípravky (stádová diagnostika, 

genus epidemicus).  

Polykompozita působí na organismus dle dvou teorií:  

1. skupina léků, u nichž jejich popisy odpovídají projevům nemoci a některý 

z nich zabere 

2. nebo dojde k interferenci mezi léky a vzniku nového homeopatika. 

 U koní, kteří se účastnili výzkumu, nebyly patrné projevy napadení parazity, tzn., 

chyběl jakýkoliv klinický projev, parazité byli přítomni, aniž by to hostitele nějakým 

způsobem negativně ovlivňovalo. Homeopatikum tedy bylo nasazeno jako prevence, 

nikoliv jako léčba. Díky chybějícím klinickým projevům nemoci nebylo zřejmé, kdy (a 

jestli vůbec) byl organismus koně rozladěn parazity a tedy pravděpodobně nebylo 

pomocí homeopatie co ovlivnit. Použití homeopatik je třeba chápat jako doplňkovou 

terapii, která harmonizuje organismus, nikoliv vnímat úspěšnost či neúspěšnost jejího 

použití ve smyslu homeopatie versus alopatie.  

Je nutné také přihlédnout k počasí, kdy zima 2013 – 2014 byla teplá a vlhká a 

tedy se parazité mohli snadněji šířit a ve výbězích mohl být vyšší infekční tlak, než by 

tomu bylo za suché a mrazivé zimy.  

Koně se v současnosti chovají jiným způsobem, než byli původně zvyklí, mají 

omezený areál, kde se sice mohou volně pohybovat, ale také je tam přítomen vyšší 

infekční tlak, než by tomu bylo ve volné přírodě. Je na místě tedy věnovat se především 
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preventivní stránce, ze zootechnického hlediska ne vždy a všude snadno proveditelné 

rozdělení pastviny na dvě poloviny, jednu polovinu nechat rok ladem, pouze kosit a 

trávu odvážet a nekrmit (po usušení nebo senážování krmit lze) a na druhé pást, další 

rok toto prohodit.  

Dále je doporučené provádět 3 – 4x ročně koprologii, vysledovat koně, kteří 

vylučují hodně vajíček a tyto odčervit alopaticky, koně s nízkým počtem EPG udržovat 

na této hladině pomocí homeopatik, podávaných 4x ročně jako prevence. Za výhodu 

tohoto postupu lze považovat nižší riziko vzniku rezistence, příznivé ekonomické a 

ekologické hledisko. Za 3 – 4 roky bude takto nastavený systém bez obtíží fungovat. 

Přesnějších výsledků by bylo dosaženo při dlouhodobějším sledování, kdy by byla 

nasbírána data o možnosti ovlivnění homeopatií. Určitá možnost, která by našla 

uplatnění, by bylo i používání autopatie (isopatie) (JIŘIČKA, 2015). 
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7 Přílohy 

Obr. 1: Pastvina v Opalicích, foto archiv autorky 

 

 

Obr. 2:Vajíčko malého strongylida, foto Ing. Karel Beneš  
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Obr.3: Laboratoř připravená na koprologické rozbor, foto Ing. Karel Beneš 

 

 

 

Obr.4: Trus rozmíchaný s odměřeným množstvím vody, foto Ing. Karel Beneš 
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Obr.5: Trus rozmíchaný ve vodě bylo nutné přelít přes síto, foto Ing. Karel Beneš 

 

 

Obr.6: Poté se roztok přelil do centrifugačních zkumavek, foto Ing. Karel Beneš 
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Obr. 7: Po centrifugaci se slit supernatant, zkumavky se doplnily flotačním 

mediem, foto Ing. Karel Beneš 

 

 

Obr. 8: Pipetou byly naplněny oba oddíly McMasterovy komůrky, která se po 

odstátí a vyflotování vajíček helmintů mohla prohlédnout pod mikroskopem, foto Ing. 

Karel Beneš 
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